



**RETURN BIDS TO:**

**RETOURNER LES SOUMISSIONS À:**

Public Works and Government Services / Travaux  
publics et services gouvernementaux  
Kingston Procurement  
Des Acquisitions Kingston  
86 Clarence Street, 2nd floor  
Kingston  
Ontario  
K7L 1X3  
Bid Fax: (613) 545-8067

**SOLICITATION AMENDMENT  
MODIFICATION DE L'INVITATION**

The referenced document is hereby revised; unless otherwise  
indicated, all other terms and conditions of the Solicitation  
remain the same.

Ce document est par la présente révisé; sauf indication contraire,  
les modalités de l'invitation demeurent les mêmes.

**Comments - Commentaires**

**Vendor/Firm Name and Address**  
Raison sociale et adresse du  
fournisseur/de l'entrepreneur

**Issuing Office - Bureau de distribution**  
Public Works and Government Services / Travaux  
publics et services gouvernementaux  
Kingston Procurement  
Des Acquisitions Kingston  
86 Clarence Street, 2nd floor  
Kingston  
Ontario  
K7L 1X3

<b>Title - Sujet</b> Washer/Extractor and GasFired Dryer	
<b>Solicitation No. - N° de l'invitation</b> W0125-16HJL8/A	<b>Amendment No. - N° modif.</b> 003
<b>Client Reference No. - N° de référence du client</b> W0125-16-HJL8	<b>Date</b> 2016-01-29
<b>GETS Reference No. - N° de référence de SEAG</b> PW-\$KIN-930-6781	
<b>File No. - N° de dossier</b> KIN-5-44172 (930)	<b>CCC No./N° CCC - FMS No./N° VME</b>
<b>Solicitation Closes - L'invitation prend fin</b> <b>at - à 02:00 PM</b> <b>on - le 2016-02-05</b>	
<b>Time Zone</b> Fuseau horaire Eastern Standard Time EST	
<b>F.O.B. - F.A.B.</b> Specified Herein - Précisé dans les présentes <b>Plant-Usine:</b> <input type="checkbox"/> <b>Destination:</b> <input type="checkbox"/> <b>Other-Autre:</b> <input checked="" type="checkbox"/>	
<b>Address Enquiries to: - Adresser toutes questions à:</b> Littlefield, Mike	<b>Buyer Id - Id de l'acheteur</b> kin930
<b>Telephone No. - N° de téléphone</b> (613) 545-8058 ( )	<b>FAX No. - N° de FAX</b> (613) 545-8067
<b>Destination - of Goods, Services, and Construction:</b> <b>Destination - des biens, services et construction:</b>	

**Instructions: See Herein**

**Instructions: Voir aux présentes**

<b>Delivery Required - Livraison exigée</b>	<b>Delivery Offered - Livraison proposée</b>
<b>Vendor/Firm Name and Address</b> Raison sociale et adresse du fournisseur/de l'entrepreneur	
<b>Telephone No. - N° de téléphone</b> <b>Facsimile No. - N° de télécopieur</b>	
<b>Name and title of person authorized to sign on behalf of Vendor/Firm</b> (type or print) <b>Nom et titre de la personne autorisée à signer au nom du fournisseur/ de l'entrepreneur (taper ou écrire en caractères d'imprimerie)</b>	
<b>Signature</b>	<b>Date</b>

---

Amendment 003– Laundry Washers & Dryers, is being issued in response to Bidder's questions and Canada's responses and to amend Annex "A" Requirement.

---

**Q1. Reference Annex A Requirement 2.0 (i) and Annex A Requirement 3.0 (h)**

*"Can the washer and dryer dimensions be increased to allow for the installation of competitive equipment?"*

**A1.** Due to space limitations within the laundry (access to service equipment) both Washers and Dryers can be a maximum 38 ½ inches wide.

**Refer:** 2.0 (i) Annex "A" Requirement  
**Delete:** in its entirety  
**Insert:** 2.0 (i) Annex "A" Requirement

**2.0 DELIVERABLES – Industrial Washer/Extractor Machine**

i) Space Requirements: Maximum depth 1346.2mm (53 inches) x Width 977.9mm (38 ½ inches) x Height 1981.2mm (78 inches)

**Refer:** 3.0 (h) Annex "A" Requirement  
**Delete:** in its entirety  
**Insert:** 3.0 (h) Annex "A" Requirement

**3.0 DELIVERABLES – Natural Gas Fired Dryer**

h) Space Requirements: Maximum depth 1346.2mm (53 inches) x Width 977.9mm (38 ½ inches) x Height 1981.2mm (78 inches)

---

**Q2. Reference Annex A Requirement 2.0 (i) and Annex A Requirement 3.0 (h)**

*"Can the requirement for stainless steel 8 inch diameter dryer venting be removed from the tender? All of your existing is galvanised or aluminium flex venting?"*

**A2.** Due to current code restrictions involving the installation of the gas-fired dryers, the requirement will be changed to include only the delivery of the dryers without installation. The successful bidder will be required to deliver to 8 Wing Laundry facility. DND will manage the final electrical and gas connections using on-site trades.

**Refer:** 5.0 (a)(e)(f) Annex "A" Requirement  
**Delete:** in their entirety  
**Insert:** 5.0 (a)(e)(f) Annex "A" Requirement

**5.0 DELIVERABLES – Installation**

- a) Installation includes all necessary labour, tools and shop materials to perform installation of 2 washer extractors to a stage where they must be commissioned by the contractor.
- e) Contractor must complete electrical, water, drain hook up by licensed trades' staff.
- f) Washers must be securely fastened to the floor as per manufacturers' specifications.

---

<b>Refer:</b>	5.1 Condition of existing utilities	Annex "A" Requirement
<b>Delete:</b>	in its entirety	
<b>Insert:</b>	5.1 Condition of existing utilities	Annex "A" Requirement

**5.1 Condition of existing utilities:**

The water lines are behind the washers and are hose connect shut off lines. The drain is common so the drain hose needs to be run from Washer to drain and electrical is immediately behind each machine. All electrical has been feed through the breaker panel.

---

**Q3. Reference Annex A Requirement 5.1**

*"Is any of the existing machinery being removed by DND as indicated in the tender?"*

**A3.** The section on condition of existing utilities will be amended to delete the reference to removal of existing machinery. See answer to question #2.

---

**Q4. Reference Annex A Requirement 2.0 & 3.0**

*"Can electrical amperage for the washers be increased from 15 to 20 amps, single or three phase power?"*

**A4.** Electrical requirements have been changed as per below. Washer breaker size has been increased, see amendment 001; question #1.

<b>Refer:</b>	2.0 (k) Annex "A" Requirement
<b>Delete:</b>	in its entirety
<b>Insert:</b>	2.0 (k) Annex "A" Requirement

**DELIVERABLES – Industrial Washer/Extractor Machine**

k) Electrical must be 208-240 volts, 1 phase

<b>Refer:</b>	3.0 (g) Annex "A" Requirement
<b>Delete:</b>	in its entirety
<b>Insert:</b>	3.0 (g) Annex "A" Requirement

**DELIVERABLES – Natural Gas Fired Dryer**

g) Electrical must be 208-240 volts, 3 phase

---

**Q5. Reference Annex A Requirement 5.1**

*"Will current make up air, dryer venting, and the window issues be changed in order to allow for dryer installation to current TSSA and gas code standards?"*

**A5.** See answer to question #2, supplier will not be required to install gas-fired dryers.

---

---

**Q6.** Reference Annex A Requirement 2.0 (d)  
*"Will you accept solid mount washer extractors?"*

**A6.** Requirement will be changed to include solid mount washers.

**Refer:** 2.0 (d) Annex "A" Requirement  
**Delete:** in its entirety  
**Insert:** 2.0 (d) Annex "A" Requirement

**DELIVERABLES – Industrial Washer/Extractor Machine**  
d) Must have solid mount or suspended suspension system.

---

**Q7.** Reference Annex A Requirement 3.0 (a)  
*"Are you willing to accept a Gas-Fired dryer with less than a 75 lb capacity?"*

**A7.** No, DND is only willing to accept a minimum 75 lb rated natural gas dryer due to current laundry volumes.

---

**Q8.** Reference Annex A Requirement 3.0 (b)  
*"Existing Dryers have a Standard Galvanized Basket so Dryers Standard Equipment with Galvanized Basket."*

**A8.** Oversight in original requirement, galvanized basket is acceptable.

**Refer:** 3.0 (b) Annex "A" Requirement  
**Delete:** in its entirety  
**Insert:** 3.0 (b) Annex "A" Requirement

**DELIVERABLES – Natural Gas Fired Dryer**  
b) Must have galvanized basket.

---

**Q9.** *"Can the currency for the equipment be quoted is U.S. & Paid in U.S. Funds?"*

**A9.** A quote in U.S. Funds will not be accepted. Please refer to Sections 3.1.1 and 4.1.1 of the solicitation document. SACC Manual Clauses [C3011T](#) and [A0220T](#).

---

---

**Q10.** Reference Annex A Requirement 2.0 (j)

*"Do you want the Fully Programmable Clarus Control Microprocessor, same as on existing (2) Two Wascoma?"*

**A10.** As stated in the Request for Proposal, all functions the microprocessor must perform are listed in Annex A requirement 2.0 (j).

**Refer:** 2.0 (j) Annex "A" Requirement

**Delete:** in its entirety

**Insert:** 2.0 (j) Annex "A" Requirement

**DELIVERABLES – Industrial Washer/Extractor Machine**

j) Must have a microprocessor with programmable wash cycles with the ability to rapid advance the cycle and display each cycle. Display screen should show time remaining in wash cycle, water temp and error codes.

---

**Q11.** *"Existing (2) Two Wascomat Dryers are Equipped with Residual Moisture Control, should the New Dryers have the same feature on them?"*

**A11.** A dryer with a Residual Moisture Control feature would be preferable but is not required for compliance in this Request for Proposal.

---

**ALL OTHER TERMS AND CONDITIONS REMAIN UNCHANGED**